

经济结构转型 新兴产业支撑 创新驱动引领

# 巴南 构建经济高质量发展新格局



巴南城区



重庆南彭公路物流保税中心(B型)



百亚生产线

## 五个千亿级产业集群构建经济新格局

12月24日,又一个千亿级产业高质量发展项目落地巴南——“忽米产业互联网全国总部项目”在巴南区行政中心签约。

在签约的同时,巴南区政府与项目投资方宗申产业集团共同为运营这一项目的“重庆忽米产业互联网有限公司”揭牌。此举意味着,宗申将践行“产融网”三位一体战略,着力打造“中国汽车行业第一个产业互联网上市公司”。

“在‘十三五’的收官之年,一批又一批的新兴产业项目落户巴南并开工建设,促进了经济结构的转型,再加上创新发展,加快了新发展格局的构建。”巴南区相关负责人说,抓住“一带一路”、成渝地区双城经济圈建设的机遇,有效地推动了巴南经济的高质量发展。

“十三五”时期,巴南已形成的5个千亿级产业集群雏型,构建起经济发展的新格局。

在巴南“土生土长”起来的宗申产业集团有限公司,在“十三五”时期已从一家传统制造企业转型升级成“产融网”三位一体的现代装备制造企业。其在发动机制造上的核心技术,已运用于摩托车发动机、特种车发动机、通机发动机、船艇发动机、航空发动机机上。

“在‘十三五’这几年,巴南已有一大批像宗申这样的传统制造企业实现了转型升级,全区的传统制造业已在全面上档升级。”巴南区相关负责人说,这为巴南的千亿级高端装备制造产业集群打下了坚实的基础。

据介绍,巴南的传统产业在加快转型中,新引进的大江国立等14个合资合作项目已经落地;全区已完成智

能化改造98项、技术改造70余项;宗申航空、建设翰昂等4个重大项目建成投产。

在千亿级高端装备制造产业集群发展中,巴南整合清华大学汽车研究院、大江工业相关技术资源,并利用现有的产线资源,加快发展新能源汽车、中高端摩托车等装备制造,并新发展辅助驾驶系统,重点发展工业机器人、特种机器人、服务机器人和教育机器人等智能装备,以及数控机床、航空发动机机等。

除千亿级高端装备制造产业集群已形成规模外,在“十三五”时期,依托重庆国际生物城的千亿级生物医药产业集群、以公铁水多式联运为主的千亿级商贸物流产业集群,以“芯屏器核网”为主的千亿级“数智”经济产业集群,以惠民一忠兴片区20平方公里为基地的千亿级生态创新产业集群、以

现代消费品工业为支撑的千亿级消费品产业集群都已经有了了一定的规模,雏型初现。

消费品工业,对很多人来说还是个新词。但在巴南,“自由点”“锦晖陶瓷”“玛格全屋定制”“巴南银针”“桥头火锅”“恒安纸业”“恒升珠宝”等品牌已为人们所熟知,它们都是巴南消费品工业的“代表作”。

2019年11月,西南地区个人卫生用品龙头企业——百亚股份旗下生产的时尚卫生巾品牌“自由点”,亮相巴黎蓬皮杜艺术中心,成为首个在法国最高艺术展览中心展出的中国卫生巾品牌。这一国货品牌能够出征巴黎并斩获殊荣,不仅是因为其颜值层面接轨国际,更是其先进技术和硬核产品力的提升。

目前,巴南的消费品工业,已逐步形成涵盖日用化工、生活用纸、高精密

宝、智能家居、纺织服装、农副产品加工等门类的消费品产业集群,成为巴南区构建工业经济发展新格局的生力军。

在巴南,类似百亚这样的生产消费品的企业还有不少。据统计,目前,巴南区消费品类工业企业已达600余

家,产业规模近200亿元,约占全市十分之一,已成为全市重要的消费品工业生产基地。其中,玛格家居、百亚卫生、重茶集团、桥头火锅、光大乳业、尚佳服饰、立泰服饰7家企业的15个产品品牌已被纳入重庆市消费品工业重点培育品牌项目。



重庆巴南经济园区

## 新兴产业成为新格局中的最大亮点

2020年4月3日,巴南区15个项目集中开工,12个项目集中竣工。这些项目涵盖了智能制造、生物医药、冷链物流等产业。项目建成投产后,预计年产值超过200亿元。

在巴南构建的经济发展新格局中,“数智”经济、生物医药、跨境电商及物流等新兴产业成为最大的亮点。

建在巴南南彭的重庆公路物流基地,是国家“一带一路”和西部陆海新通道项目的主要承载地。目前已规划覆盖达12平方公里,已入驻

京东、华南城、顺丰、货车帮、申通等龙头企业40多家,累计实现营业收入近2000亿元,税收40多亿元,已形成电子商务、国际贸易、专业市场及综合现代物流产业集群。

2020年3月31日,京东快递重庆区域总部、京东生鲜超市重庆区域总部、京东智慧零售重庆总部、京东(重庆)外贸综合体项目等8个项目落户巴南,总投资约10亿元,涉及京东零售、物流、数科三大主体板块及相关行业重点领域。

这是巴南加大对外开放平台建设、以“物流带商贸、商贸带产业”发

展路子取得的又一丰硕成果。

巴南区区位优势突出,8条高速公路在境内交汇,过境渝黔高速扩能线、铁路东环线等加速建设,“二环三射”高速路网四通八达,是重庆跨境公路班车的起点,也是全市推进西部陆海新通道建设的主要承载地之一。

因而,巴南区加快了重庆公路物流基地东盟国际物流园建设,现已形成以重庆南彭公路保税物流中心(B型)、重庆国际分拨(公路)海关监管中心、重庆跨境公路班车、东盟商品集散城项目为一体的对外开放

窗口,成为重庆“1+3”国际物流分拨中心运营基地之一。2019年,纳入《西部陆海新通道总体规划》。

现代物流产业已成巴南的一项新兴产业,目前已引进了中国电子商务龙头企业京东集团、中国专业市场巨头华南城集团、亚洲最大的物流服务商普洛斯、中国速递行业巨头顺丰集团、重庆大型物流骨干企业公运集团等49个项目,合同投资总额超600亿元,形成了电子商务、专业市场、综合现代物流、国际贸易物流产业格局。

目前,巴南生物医药产业集群(重庆国际生物城)已纳入了国家首批“战略性新兴产业集群发展工程”,重庆国际生物城被正式纳入国家级高新区拓展园,集聚项目80余个,形成了以智飞生物为代表的预防类生物制药集群,以全球抗疟药巨头美国雅培公司、全球最大眼药水企业日本参天为代表的治愈类制药集群,以四川新绿色、伍舒芳为代表的现代中药集群,以钱璟康复、惠森驰恒为代表的医疗器械集群。

“数智”产业也是巴南在“十三五”时期快速发展起来的新兴产业。

巴南经济园区成功构建起新型显示、大数据、5G等6大产业集群,通过积极培育和延伸“芯屏器核网”“云联数算用”等产业发展布局,仅在2020年,就新签约落户腾龙巴南产业园、达因机器人、汉朗光电等25个项目,投资金额约242.63亿元,达产值约385.77亿元。目前正在以惠科金渝、汉朗光电、惠科金物为龙头,以高世代液晶面板生产线为引领,打造千亿级电子信息产业集群;巴南经济园区成功引进重庆联通南部数据中心枢纽1400个机柜项目等40余项大数据项目,正全力推进重庆南部数据中心及热备基地建设。还有巴南智慧园区,现已入驻工业企业521户,总产值近600亿元。

目前,这“数智”产业已成为巴南新兴经济的最大亮点。2019年,“芯屏器核网”产业实现销售收入230亿元,产业发展态势稳中向好。

“创新,是巴南构建经济新格局中的最大驱动力。”巴南区相关负责人说,在“十三五”时期,巴南的创新驱动成效极为明显。

在过去的几年中,巴南区利用大数据、区块链等新一代信息技术,与区内9所科研和高职院校合作建立产学研用体系,已建成2家国家级工业设计中心、44家市级创新平台,建成13家数字化车间和智能工厂,8家国家级两化融合贯标示范企业。

“锦晖陶瓷”是巴南的传统消费品企业之一。在创新驱动中,企业结合“互联网+”,围绕市场需求,依托国家级工业设计中心,创建“集创家”工业互联网公司,完成了从陶瓷行业向日用消费品行业的转型升级。企业依托这一创新平台,拓展了以陶瓷、玻璃、塑材、竹纤维等材料为主的消费品设计开发、产品制造,首创以“云设计、云制造、云销售”“三朵云”为核心的战略模式——将“云设计”平台打造成工业设计创新为核心,设计资源共享与产业融合的全球互联网平台,打通了消费者、设计与产业链,拓展工业设计中心内涵及功能。如今,平台已入驻用户3200家,共完成工业设计项目460项,拥有自主知识产权成果362项。

在重庆国际生物城内,更是体现创新的动力。这几年中,医药企业开发出临床阶段创新药10个,占了全市新药创新的50%。长效胰岛素、口服紫杉醇、抗体药物等一批新药产品,填补了国内外空白。

11月5日,重庆巴南先进技术创新中心顺利开园。创新中心是环重庆理工大学创新创业生态圈核心载体,它的成功运营标志着巴南区践行创新驱动战略再添新成果。目前,创新中心一期已建成投入使用,现已迎来研究院5个、企业30多家,带动创业60余人、就业225余人。创新中心一期场地使用率已达96%。

在“十三五”时期,巴南在科技创新中获得了市级以上科技奖励38项,获国家授权专利3065件,并有6项技术获国防科技进步奖。

创新,已成为巴南在构建经济发展新格局中最大的驱动力。

王彩艳 肖亚平

图片由巴南区委宣传部提供



重庆国际生物城

创新在新格局中成为最大驱动力